
>

v *QD

:ßo.g:

lessel, 4>'r
a ■ -/

k <P •£$;’scge. g
mely
ellett

lítaro- 
briziro 
i! ágitó
f'irint
pltatik

:aiH

pnel köz- 
ényszéknek 
nrnző Gyula 
né felperes 
ló írt köve­
it s folytán 
Hágókra, a 

végzéssel 
összes fe- 
tnennyiben 

I Szarvason 
határidőül 

fi. e. 11 
alt csikók, 
ivények és 

készpénz 
alul is el

rverezendő 
követelését 

a meny- 
:közöltetett 
öl ki nem 
írés meg- 
m beadni, 

A törvé- 
ábláján ki- 
- Kelt 

r LÁSZLÓ, 
végrehajtó.

Hatodik évfolyam. 34-ik szám. Szarvas, 1889. augusztus 25-én

í ELŐFIZET ESI AR:
• Egász <ivrc 5 írt. — kr- , 

Félévre ■ 2 Ot 50 kr.
Negyedévre 1 :rt 25 kr.

SZERKESZTŐSÉG:
Fára uteza. 12S3. szám. 
hova a *s.p szc,.emi ré­
szét iViélő kf-izleniéiiyCK 

küUiena <*k.
Kéziratok nem 

adatnak vissz a.

* **1»

?£? &

A-s cínj SÍf~S3

TÁRSADALMI ES KÖZGAZDASÁGI HETILAP. 
MEGJELENIK HETENKINT EGYSZER, VASÁRNAP.

KIADÓHIVATAL:
Szike' Antal k< nyvnyorn- 
• la a, hova az. e. vluetu>i 

pénzek, hirdetések és 
minden a kiadóhivatalt 

é.dokid kuz 1 cményck 
küldendők.

,N y i 1 t t e r* -ben egy 
sor közlési diia 10 kr.

Ilii detések jutányos 
áron vétetnek fel

Akkor és most.

Szarvasi fogymnasiuműnk történetében fo­
lyó év Szent-Tstván napjával korszakot alkotó 
forduló pont állott be. A békési ág. ev. espe- 
resség e napon Nagylakon tartott közgyűlésében 
egyhangúlag elhatározd, hogy haladéktalanul a 
in. kormányhoz államsegélyért fog folyamodni. 
Erősen hisszük, hogy a kormány, mely már 
eddig is Eperjes, Selmecz, Rozsnyó, Rimaszom­
bat s több más hasonló intézetet államsegélyben 
részesít, azt a mi intézetünktől sem fogja el­
vonni. A patronatusnak be kellett azt látnia, 
hogy a jelen kor sok szerű fokozott igényeivel 
szemben intézetünk nem maradhat jelenlegi ál­
lapotában, hogy akár a helyiség szűk volta, 
akár a felszerelés hiányai, akár a tanerők szű­
kös díjazása mérlegeltessék, mind pnrancsolólag 
követeli azt, hogy az intézet életerejét fejleszteni 
kell. S ezen követelménnyel szemben az espe- 
rességnek csak a két alternativa között kellett 
választania, vagy önerejéből kellett teremtenie 
forrásokat, hogy kellő jövedelmek felett rendel­
kezzék, vagy pedig az államsegélyt kellett igény­
be vennie Miután az elsőre ez idő szerint kép­
telen. kellett a másodikhoz folyamodnia.

Az esperességnek egyhangú határozatával 
szemben, tiszteletre méltó helyről tiszteletre mél­
tó hangok lettek hangoztatva. Rá lett mutatva a 
főiskola történetében a Bach-korszakra, midőn 
az c peresség a legmesszebb terjedő áldozatokra 
volt kész akkor, midőn legféltettebb kincsét, a 
szarvasi főtanodat veszély fenyegette. Hogy ak­
kor az espe resség ép úgy unisono tiltakozott a 
kormány beavatkozásától, s a patronatus győ­

zedelmes harezot vivőit az autonómiánkat fenve- ' 
gelő absolut korminynyai szemben. Tisztelettel 
hajiunk meg a buzgalom előtt, mely az aggályok 
felsorolásával a fellett autonómia melleit oly 
határozott fellépésben hallatta szavát, de kény- 
telenek vagyunk abbeli meggyőződésünknek adni 
kifejezést, hogy más volt a tanoda helyzete 
akkor, és más az most. Akkor egy min­
den jogokat, minden hazafias érzést és törekvést 
elfojtó korlátlan önkényuralommal álltunk szem­
ben, mely kíméletlen hangon azt adta tudtunkra, 
hogy fogymnásiuinunkat 4 tanszék mellett még 
8 tanszékkel lássuk el. mert különben megfoszt­
ja az intézetet nyilvánossági jogától, a mi azt 
jelentette, hogy elkobozza tőle a megélhetés 
s az üdvös hatás fő életfeltételét. Olt nem volt 
felállítva az alternatíva, hogy máskülönben az 
állam fog hasonló intézetet állítani, a miben 
ugyan, ha hajlandó is lett volna, nem lett volna 
köszönet. Akkor tehát az intézet életkérdése volt , 
függőben. Most, úgy vagyunk meggyőződve, j 
egészen mások a viszonyok. Most van
magyar hazafias kormányunk, van a tan­
ügyet rendező törvényünk, van minde­
nek felett őrködő alkotmányos királyunk.
Ma intézetünknek öröklött, mindig ápolt haza­
fias szelleme nem áll ellentétben a haza kor­
mányának széllé nevel. Ma egy hajóba evezünk. 
Ily körülmények mellett igénybe vermi az állam • 
segélyt minden aggodalom nélkül merhetjük. Az 
1883-iki Középiskolai törvény minden ilyen 
államsegély igénybe vételét oly világosán hatá­
rozza meg, hogy lényegében az autonómia egyáí- 

I tahiban érintve nincs, legalább nincs érintve ott 
hol az intézet szükségleteinek telénél kevesebbet 
vesz igénybe s a kormányzatot teljesen önma­

gának tartja fenn. A kormány ez esetben csak 
azt köti ki, hogy a segély erejéig egynéhány ta­
nárt nevezhessen ki. E kinevezés azonban úgy 
van szabályozva, hogy az intézet kandidál s 
csak azok közül történik a kinevezés. Itt tehát 
az autonómia befolyása teljesen fentartatik. A 
másik feltétel mit a kormány magának a tör­
vény értőimében kiköt, hogy az állam középis­
kolai tantervét kell elfogadni, No ez jogcsonki- 
tásnak látszik, ha azonban tekintetbe veszszük, 
hogy a mi tantervűnk valóban csak csekély el­
térést mutat — a mi nem is lehel máskép, mert 
nagy eltérés mellett bizony csak magunknak 
gyűlne meg bajunk, — az állam tantervének el 
fogadása semmi veszélyt sem rejt magában, De 
fő biztosíték van abban hogy az autonom testü­
letnek jogában van az állammal kötött szerző­
dést bármikor felbontania, ha azt magára nézve 
lürhetlennek találná.

Minden aggodalom nélkül elfogadhatjuk tehát 
az államsegélyt, annak erejével teljesen kiépíthet­
jük, felszerelhethetjük és anyagilag kedvezőbb 
körülmények közé hozhatjuk intézetünket, hogy 
pedig ez úgy legyen, az legforróbb óhajunk.

Aüspáni jelentés.
— Julius hóról. —

III. Utak. hidak, védtoltések,
A vármegyei utak a kedvező időjárás folytán, álfa - 

I Iában jó karbán voltak. A békés-m. herényi utón. vala- 
i mint a doboz vésztői ül ha eső úgy nevezett asztalos 
I gáton az út-feltöltési munkálatok folyamatban vannak 

Szintúgy folyamatban van az orosházi vasúti útnak to­
vábbi kikövezése.

A hidak az egész váimegyében szintén jó karban 
vannak.

A part belebbezési munkálatok a hosszúfoki tár­
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AZ ÉLET.
(AngoH)úl Launig után LÁNYI Cil -ZTAV )

Mi az élet r folyton pergő f iveny-óra 
Kelő napsugártól foszladozó felleg,
Gyorsan lezajló ár, jó s rósz almok sora,
Erős küzdelmeknek színhelye a mellett.

Mi az a boldogság ? lebegő délibáb 
Ott a puszta síkján, látóhatár felett,
Szomjtói tikkadt vándort oda csalogatja 
Ki ha közeibe ér, földet lát viz helyett.

Mi a iodvés remény ? buborék a vizen,
Melyet egy eső csepp nyomban semmivé tesz, 
Viragszál. mely gyorsan hervadásnak indul, 
Rejtett rózsatövis, mely szúr, sebez, vérez.

Mi végre a ha'al ? hosszú hosszú álom,
Vele zárul minden, ő a véghatár ;
De hozzá béke is teljes, zavartalan,
Melyet a kifáradt küzdő eped ve var.

Hát mi az élet igy, ha itt a boldogság 
Szinte elériietlen, ha oly sok szép remény 
Sokszor nem is egyeb kínos csalódásnál 
S pillanatig tartó csalfa tünemény.

Bár igy van, soh'se mond ; ez a földi élet 
Múlandó hiúság, s nincs semmi értéke :

Nem úgy van, — c lét ut, — a mely oda vezet, 
Hol örökké tart a boldogság és béke.

Fürdői levelek.
ni,

K énesén Teplicz, aug. 16, 1889, ;
Tek. Szerkesztő ur ! Második levelemben megigér- 

j tem, hogy hazánk éjszaknyugati vidéke ezen kies he- 
j Ivéről még kívánok egyet-rnast különösen a trencsén- 
I megyei népről megjegyezni, mielőtt innen édes otlho- 
! nomba távoznám. A trencsénmegyei köznép tudvalevőleg 
; a magyarországi tólság azon része, mely a nyitrai dia- 
I lektusbun az úgynevezett „ Bernül ak*-léié nyelven beszél.

A többi tótok nyelvéiül ez különösen a mássalhangzók 
j kemény kiejtésében különbözik. Egészben véve, talán 

csak a máramarosi rusznyákol s a bihari olábságot ki- 
I véve, a legszegényebb, leginkább elmaradt népe hazánk­

nak. Miután észre vettem volna azt, hogy maga a tron­
csén -lepliczi köznép a fürdőnek mivelőleg ható hefolyá- 

I sánál fogva magasabb szinv nuion áil, mint a többi nép, 
kirándulást teltem egy pár társammal együtt még belebb 
a hegyek közé, névszerint M i s é n b e (Msenné). Az 
Asszonyhegy alatt egy kissé kitágult völgymedenezében a 
Teplapatak mindkét partján fekvő százház és egyezer 

I lakosból álló ezen község inkább tünteti lel a maga 
eredetiségében az ott lakó népet. A rendezett szép ut- 

| czákhoz szokott szemnek először is feltűnik az épületek 
I szétszórtsága, a szeszélyes építési rendetlenség. Öt-hat 
i öllel beljebb vagy kijebb építeni a házat úgy látszik 
' náluk megengedett vagy legalább kifogás alá nem eső

szokás. Az épületek fala, meri kő van mindenütt ele­
gendő, legalább alapjában mindenütt szí.árú. feljebb 
többnyire agyag-vályog. Folyva hiányában a fal nincs 
vakolva, de — a mi ismét a vidék mészgazdagságára 
vall — jól be van meszelve. A telő kevés kivétellel 
mind rozsszalmából készül és élesen emelkedő, mert a 
fában nem fukarkodnak. Kéményről szó sincs. Egy fa­
luszéli házba beléptünk, épen főzött a ház asszonya. Az 
alacsony ajtón áthajolva egyenesen akaitunk volna meg- 
állani, ha a roppant füstfelleg, mely a hely felső részét 
betör!té, arra nem kényszerűen volna, hogy hajolt hely­
zetben folytassuk ethnographiai tanulmányunkat. Mi ez.

I konyha, szoba, kamra vagy istálló ? lépelödtünk, midőn 
I egy kissé körültekintve, meggyőződtünk arról, hogy a 
I ház ezen egy rekesze m i n d e n együttvéve. Egy ne­

gyedrészét elfoglalja az ormótlan nagy kemencze. mely 
állandó alvási fekhelyül szolgál, a más oviik negyede egy 
asztallal s lóczáakal az étkező hely, a harmadik negye­
de egy középnagyságú hombárral a kamara sze­
repét viseh, s a negyedik ajtó megetti rész — no az az 
ól és istálló kettős feladatának szolgál. Boldog egysze­
rűség — mondhatná a rajongó optimista, — de mi 
meggyőződve mondtuk azt, hogy nyomorult rondaság !

— Hol a házi gazda ? — kérdők az asszonyt.
— A világban dolgozik már három bele 1 

volt a felelet.
Arról, hogy merre hol do’gozik élete párja, fo­

galma sincs,
Távozóban voltunk már, midőn az asszony felénk 

fordulva, egy pár krajezárt kért, hogy kenyeret v■■hes­
sen a ladikéban ülő vézna gyermeknek. A k -Múlás, egv 
rútul megrögzött rossz szokása e vidék népének kivétel



stilal vonalán befejezésükhöz közel állanak és sokkal 
ki.'tbb eredménynyel és buzgalomul folyiattatnak e 
iiuir.kálalok a békési főszolgabíró jelentése szerint az 
ahL-lehor-körösi társulat részéről.

IV. Vegyesek
A járási tiszt viselők jelentéseik szerint a községi 

ügykezelést a lefolyt In ban is megvizsgálták s rendben 
evőknek talállak, a varmegyei pénztárak pedig általam 

vizsgáltatlak meg. s találtattak rendben levőknek. A pénz­
tár vizsgálat all almával tapasztalván, bogy az árvát ári 
adósok főkönyvében több oly adósnak neve von még 
mindig feltüntetve, kik mar régebben elhaltak és kik 
jelzálogos ingatlanaikat időközben másra ruházták ál a

a kislelküek közé, kik kétségbe esnek, nem is helyesli 
a pessimistikus ielfoga-t, hogy a protetantismus üres 
ábránd, melynek semmi valóság nem felel meg, de 
nem zarkózhatik el a tény elől, hogy az evangélikus 
szellem iránti lelkesedés csökkent. Az evangélikus egy­
ház p:dig az igazi felvilágosodásnak szolgálatában all, 
a protestantismus az emberi mivelődés előmozdításá­
ban vilagtörténeti h.vatással bir. Az. ellentáborban nagy 
a sürgés-forgás. A hatalmas püspök, a pápa, ez egész 
világ vezetésére hisz: magát hivatva. A mi magyaror­
szági klerivunak is vagy tevékenységet fejt ki. Minden 
nagy kérdésben tiszteiéire méltó buzgalommal működik 
Nálunk pedig úgy ttinik fel, mintha nagy kérdésünk

: ■ kül hogy e változás az adósok főkönyvébe bejegyez- j nem is volna. Pedig van. A pesti egyház felügyelője
tetett volna felhív mi a vármegyei árvaszéket, hogy a 

«.ímerivhflőzavarok elkerülése tekintetéből a gyámplnz- 
t:.ri tartozások kürül beállott változásokat kipuhatolván 
azokat az adósok főkönyvében vétesse jegyzékbe.

1 gyan ez alkalomból kifolyólag utasítottam tuváb- 
• • a vármegyei pénztári tisztséget, h így a jelzálog! biz- 
tősitekül szolgáló hazak lejárt lü-.’ázlosilási bárczainak 
megújítása iránt azonnal intézkedjék, s a tartozásaik 
vaun esedékessé vált kamatokkal hátralékban maradt 
' ' cok névjegyzékét a vármegye t. főügyészének bepe- 
resités vfgett adja át.

A vármegyei szervezési szabályrendelet 4§-ban 
n: :.:hat;'i,'uzotl kö‘élességemnél fogva a vármegyei közsé­
gek beutazásai a

rámutatott azokra. Ellenfeleink elfoglalják a tért mi 
ellenünk, kicsavarják a fegyvert, melyiyel őseink har- 
czollak. Gj'engék vagyunk. Ez nem erén)-, a szegény­
ség nem érdem. Ne n látszunk látni a harezot, mely 

j eszméink ellen foly. Ili ki hal a protestáns szellem, 
ha nem tülekszünk vezérszerepre, akkor ne beszéljünk 
nagy hivatásunkról, — Erre rámutatott a fontosabb 
kérdésekre, melyekben az esperességi g\ ülésnek hatá­
roznia kell, A megnyitó beszéd után Áchim Adam 
esperes oivas,. évi jelentését, melyből megértjük, hogy 

: a békésmegyei esperessé”- a legnagyobb magyarhoni 
evangélikus esperesség 113898 lelket számlál. Úgy a 
megnyitó beszed, valamint az esperesség egy évi életét

tanár kinevezésénél, s mivel állandó segélyként nem 
: kaphatnánk oly összeget, melynek 5—6000 írt lehetne 

évi kamatja, ő az évi segélyt óhajtja, annál inkább, 
mert az esperesség 18 év előtt már ilykent nyilatko­
zott, Draskóczy Lajos vasa: helyi lelkész nem félti az 
autonómiát a kormánytól, mert törvény védi azt, mez 
ha vállalkoznék is minister annak megsértésére. A ki,r 
mánynak aligha van nagykedve ezen dologhoz mert 
mindig rossz napja van, midőn pénzt kérnek tőle. A 
tanárok rossz fizetésére való figyelemmel az évi segélyt 
óhajtja. B e n k a Gyula szarvasi tanár komoly meg­
fontolás alapján tette indítványát az évi segély iránt 
és nem személyes érdekük vezette erre. Foglalkoztat­
ta ót már az esperes ur áltál kifejtett nézet is de nem 
terelnette el nézetétől. Az 18830k évű törvénv külümben 
is csak évi segélyhez nyújt alapot ezért e mellé csatla­
kozik. Székács József (Trautmannsdorf herczeg tisztje) 
kifejti, hogy egyhazunkat és iskolánkat gyanúba vél­
ték, hogy államellenes eszméket engednek kifejlődni 
mar ezért is alkalmat i-cell adnunk, h*>gy tekintsen be 

, ügyünkbe a kormány s győződjek meg bárki a vádak 
igaztalan-algáról. A közgyü es további folyamán H. M 
\ ásárhely és Orosháza közt fenforgó vitás ügy az adó­
kérdésre nézve egyelőre a statusquóban hagyatott. Csór 
vas leány gyülekezet anyásittatott, s több kisebb jelen­
tőségű ügy lett elintézve.

múlt hóban megkezdettem, « eddig a ügyesen ismertető csperesi jelentés egész terjedelmében
;y :’ai jams községeit szemléltem meg, s ezekben vizs 
-■Óim meg a közigazgatási ügykezelést. Az ezen köz

a jegyző könyvbe felvétetni határoztatok. A jövő évi 
i esperesség! gyűlés Orosházán fog megtartatni. Tiszti 

vekben -zielt hiányok orvoslása tekintetében rende- ; ügyészül a következő 6 évre Haviár Dániel országgyű- 
non intézkedtem. [ési kéyviselő lett egyhangúlag megválasztva. JTfel-

A phylloxera — sajnosán kelt jelentenem, az egész ügyelő cs esperes választására nézve megtörtént az 
vármegyében meghonosulni latszik. A múlt hó folyamán ; intézkedés s ki lett a szavazat bontó bizottság küldve 
JUkG. M Berény, Körös-Ladány és Gyula-Vari kózsé- j Legnagyobb érdeklődést keltett a szarvasi főgymn állami

Újdonságok.

M: és Gyula városának szőlőiben állnpitaltolt meg a 
piiVi:u.\ 'rá j 'riiVie. A phyiloxerának ezen terjedéséről 

1 földmivelés ügyi m. k.v. minister urnák nem késiem 
jelentest tenni, ki a nevezett községeket a mar fennál­
ló zárlati csoportokba osztotta.

A szerbtövis a járási tisztviselők jelentései szerint 
az egész vármegyében kiirtatott.

Gyulán, 1889 aug. 11.
Id. JANCSOVICS PÁL. 

alispán,

Ä kérési ag. ev. esperesség közgyűlése.
i oov —vy* <-*•<■ «<-11111, uteri ne ír

A békési ág. ev. esperesség ezidei rendes közgyü- : ember, ki figyelmeztető szaval felemelje. _ Ke
lését aug. 20 an 21-cn Nagylakon tartó meg. A köz- 
gyűlést megelőzőleg gyámintézeti isteni tisztelet tarta- ;

5egelyezé ének kérdése. A főiskolai tanács határozata erre 
nézve, hogy évenkuiti -egélyt kérjen az esperesség a kor­
mánytól. Áchim Ád.ím esperes aggályait fejezi ki ez ellen 
figyennezteti a közgyűlést — mint az Egyetértés írja, 
— hogy az évi segély igénybevétele az autonómia ve- 
szelyeztetésével van kapcsolatban. Mar pedig ebből en­
gedni nem szabad. Ha időközben ütte nénk el az évi 
segélytől, megzavarná az egyensúlyt gazdálkodásunkban. 
Alig van iskola, mely a segély ama nemét vette volna 

I *oJb hazafinak lailja ő is magát és nem 
I politikai okok vezetik ezen nyilatkozatra, mert a kor- 
i mány ellen nincs kifogása, de a kormány ne igyekez- 
I zfck 37 cSyház jógáit csonkítani. Kötelessége állásánál 

s meggyőződésénél fogva ezt tenni, mert nem akadt
- m ény

Mihály tanfelügyelő azok közé tartozik, a kik az auto­
nómia iránti harezban némi részt vett, de másként fogja

tott. melyen Érint aradi lelkész szónokolt. Magat a . föl a mai viszonyokat. Nekünk felelős kormányunk van
1   ' a. rT ' I • 1 a r • • — ... --------. 1 ' r. 1

békési esperesség felügyelője nyitánanja, a
m gvas beszéddel. Megemlékezik Szent István napja 
jelentősé érői. A pogányság megtörésének s a keresz­
tény vakus diadalra jutásának ünnepe ez, Szent István 
érdemei folytán a magyar nemzet az európai nemzetek 
sorába lett ősi ■-atv 1 /v hitvallás, mit S'ent István

n étkük A mint a fa’uba mentünk a mezőkön át, a hegy 
oldalból a pásztor gyermekek elibénk rohantak, előbb 
tótágas! uhottak s aztán lypjkus egyformasággal rimán- 
k dtak : „Nagyságos uram kérem, a !jon nekem egy 
krojczúíkát, hogy kenyeret vehessek 1«

fagadhatlan, hogy e vidék szántóföldje sovány és 
kevés, a nagy erdős határoknak alig te-zi ki huszad­
részei, de az is bizonyos, hogy a r.ép magasokkal jobban 
boldogulhatna, ha értelmesebb és szorg.ihnalosabb vol- j 

hú. így a mint van, igazán nyomorultul tengeti életét. ; 
Burgonya és káposzta fő eledelük. Egyik nap eszik j 
burgonyát és káposztát, a másik nap — 
változatosság kedvéért — káposztát és burgo­
nyát.

A muhKáuiró nép legnagyobb vágva az alföldre 
menni A mezóhogya-i állami uradalom az idén a Szent- 
•1 mos hegyen Körmi>ez feleit kétezer munkást akart 
fogadni a nyári munkára. A vidékén ki lett hirdetve, 
hogy met jen, «a ki munkabíró. A lisztek or '.fi,. <■ . -n_ 
mfelteiték ki a kétezer embert 5 az arn nem valókat 

itták Külön vonatok voltak az . ra
rendez ■ Tolult a vonalra boldog-boldogtalan A teher 
i agyuoi,, mint gondoltuk — monda a vonatvozelő. igen 
nagyobb — Mezőhegyesen tűnt ki, — mert kétezer em 
*beívelt kétezer négyszáz ember jóit le. Négy­
százán lopud-Jak fid olyanok, kikel visszautasítottak. Ila 
J an o im-gy, hogv maradna akkor Pal o otthon, ha 
m.'.a -,rí santa is, nem muszáj azt a ,p an i s p á nc- 
: ik észrevenni, hogy ö is lemazik. Ezer forintjába ke­
rült az uradalomnak, hogy a ravaszul leiopózkodolt népet

eléggé jellemziilletősége helyére vissza szállítsa, Ez 
felföldi népet.

A nép viseleté egyszerű. Hétköznap fehéritellen 
\ aslag vászonból varit szűk also nadrág és rövid ing,
becskor és fekete báránybőr kucsma, ünnepnapon még 
fehér nemez posztóból csinosan kivarroft nadrág és sö 
lét kék pösztóból nagy mellény, elő! sűrű gombsorokkal 
lufim kivarrott rózsákkal, A kucsma tetején felemelkedő 
bojt. vegyesen kék, veres, sárga fonalakból összealkotva! 
A bocskor helyét gyakran ünnepnapokon mindig a fehér 
rőviil.-záru, ékesen kivarrott nemez botos foglalja el. A 
nős hétköznap szinte egyszerű durva vászon szok­
nyában, ünnep nap lehetőleg finom fehér gyolcsban jár­
unk-. Legkedveltebb s/inök a veres, melyiyel bőven fel- 
cziczotnázzak magokat. Végül megjegyezzük hogy maga a 
neplaj eléggé erős. szálas, csontos, de egyáltalán véve 
nem szép. Szép nőt csak igen elvétve láthatni. Mostani 
helyzete szerint ezen nép szánandó ínséges állapotban 
lem.-, de bir mindazon feltételekkel melyek számára 
e:v jobb jövőt biztosítani képesek. Főleg arra lenne 

hrUy az erdők gazdag faanyagát ügyesen feldől- 
:• 'z,n- Abban rejlik az aranybánya, mely állapotát te­
rn m an javítaná. Ily nemes szempontból kell üdvőzül- 
nii'ik a ..-ayugróczi állami műfaragó iskolát, mely ily 
iranyb n te jesít magasztos missziót ! Bár lehelne valami 
hasonlót több helyütt is felállítani, hogy hazánk éjszak- 
nyugati felvidékének népe hazafias szellemben napról 
napra műveltebbé lenne. Hisszük, hogy úgy is lesz !

MIHÁLFI JÓZSEF.

közgyűlést Zsilinszky Mihály csongridmegye tői.” s nern képes föltenni a nemzetről, hogy engedné a kor-
meg mányt oda jutni, hogy az autonómiát sértse. Miután 

az egyház községei nem képesek a középiskolát önál 
lolag föntariani. s miután már is ottvagyunk, hogy 
számos iskolában 2-3 oly tanárt kell megtűrnünk, a 
kik rég nyugdijat érdemeltek volna s a kiknek helyén 

! ideiglenes tanárokkal nem pótolhatjuk sokáig a hibákat
h..nak ajánlott, egy időben a protestánsok által is saját i!>' fizetésekkel pedig rendes tanárokat nem fogunk
hitvallásuknak mtt vallva. Mennyi változás az evange- kapni, oda juthatunk, hogy iskolánk nem állja me" a
-;>u- egynaz hiteivel iránti lelkesedésben Vajha feleb- versenyt, ugyanezért figyelmeztet arra, miként a kor-
rtőne az a szenem a cze.ok valósítására. Nem tartozik j many részére föntartott jog alig terjed tovább 2 — 3

— Tápunk inai szamáért a felelősséget a 
szerkesztő távollétében Mocskónyi József fogytán, tanár 
vállalja el.

— íí:sii!i.vtí. Kedélyes vacsorára gyűlt össze f. 
hó 22 én a színházi előadás után a kaszinó több tagja 
a városunkban időző lovag dr. Kresmárik János, bosz­
niai kormányzösagi titkár és Mehetned Halasi tfTendi 
vendégek tiszteletére, kiket ő felsége Boszniának es fier- 
czegovinának a f. évi szept, hó 1-én Stockholmban 
tartandó nemzetközi ltongressuson való képviseletére 
küldött ki. A kedves összejövetelt több sikerült toasz.t 
fűszerezte. Főt. Szirmay L. Árpád n magyar-tötök ba­
rátságot éltette, mire Mehetned Hulusi effendi vál szolt ; 
mindkét köszöntőt dr Kresmárik János tolmácsolta. Dr. 
Fuksz Ede orvos németül üdvözölte török vendégünket, 
arra kérve, hogy e várost, melyben oly rövid idő alatt 
kivívta a becsülést, és szereletet, keresse föl a jövőben 
is ; Mehemed Hulusi effendi bosnvák nyelven köszönte 
meg a szives meghívást. Vendégeink f. hó ü3 án utazták 
tovább.

—- lj úyúiia Biztos forrásból értesülünk, hogy 
városunk szülöttje, Murcsek Etel k. a. ki ez évben nyert 
óvónői képesítést, magán ovoda felállításán fáradozik A 
vállalatot csak helyeselni tudjuk, s a sikert is őszintén 
kívánjuk, mert az uj ovoda lapunk által is több Ízben 
hangoztatott, hézagot pólói. Bizton reméljük, hogy úgy a 
régi, mint az új ovoda meg fog telni tudomány- és tú- 
tékszomjas kicsinyekkel.

— Jegyző-választás. Kondoroson f. hó 25-án 
hétfőn, fog a jegyzőválasztás lefolyni — Pályáztak ez 
állasra 13 an de egy-ketten már is visszavotték folya­
modványukat. Legtöbb kilátással bírnak . Pelneltázy Fe- 
rencz, Szirotka Elek és- ha jelő ve Tesz B irány F

— A békés megyei ág fíiív. evaiag. es- 
perc ség ez évi közgyűlése Nagylakon f, évi aug. 
20 és 21 napjain folyt le. Zsilinszky Mihály csongrád- 
megyei főispán és e=perességi felügyelő aug. 18 án 
Nagylakra érkezvén őt. az indóháznál ünnepélyesen fo­
gadták. — Augusztus 19. d. c. volt az esperességi isko­
laszék ülése délután 6 órakor közgyűlési előér!ekezlet, 
S órakor pedig a kőzvaesora. Aug. 20. reggel 8 órakor 
a gyámintézeti isteni tiszteleten. Frinl aradi v. lelkész 
tartott szónoklatot. Nyomban ezután következeit a köz­
gyűlés, Déli I órakor volt a közebéd. délután a bizott­
ságok tanácskozása. Aug. 21. reggel 8 órakor folyta­
tódott a közgyűlés, mely délben teljesen befejeződött.

— Távozó tímár Sajnálattal vesszük tudomá­
sul, hogy lapunk egyik buzgó munkatársa Kemény Ár­
pád. ki két éven át volt a főgvmnasiumuál segédtanári 
minőségben alkalmazva, a tanárkar kötelékéből megválik, 
— Helyének betöltése felett a főiskolai tanács fog dön­
teni. — Bárki lesz is utódja mi csak azt kívánjuk neki, 
hogy kollegáinak kivált ifjabb kollegáinak szereidét 
oly mértékben nyerje meg, mint a távozó.

— Muküozás Fajdalom ! megtörtént, mitől ne­
hány hét alatt annyira féltünk, mit bús lélekkel sejtet­
tünk ugyan, de hinni nem szerettünk : Bencsik Elek 
szentandrasi közgyám, ki hivatását lelkiismeretes ügybuz­
galommal, kiváló szakértelemmel s példaadó pontossággal 
12 éven át teljesítette nincs többé. Bencsik Elek fájda­
lom meghalt ’ E megrázó esemény magdöbbentő hatás­
sal volt községünk összes lakosságára, mert tudta min­
denki hogy kipótolhatlan a veszteség mely az o halálá­
val községünkét érte. Igen! Bencsik Elek ki egyúttal a 
takarékpénztár pénztárnoka is volt, egyike volt azon 
ritka szép jellemeknek, hivatásukat teljes mértékben 
betölteni törekvő embereknek, kik életük minden idejét 
arra fordítják, hogy a reá bízottaknak hűen megfelelje-
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nek. Ö egy hivatását helyesen felfogott, s azt a szúszo- Ivet ad a lelkes munkának, kivált,
ros értelmében lelkiismeretes ügybuzgalommal betöltő többen is Ingnak érdeklődni. ? igy
közgyám volt, kinek gondjai alatt az egesz község árvái szólamok nj erőkkel frissülnek föl.
teljes bizalommal nyugovának. Nagy szolgalommal, fa- — Felhívó« A szarvasi városi ipar- és kercs-
radsággal kitartással edzette ö lelkének erejét, s nemes kedelmi iskolában a rendes tanít as szeptember liven 
törekvése az volt. hogy hivatásának megfeleljen Mint a d. u. 2 órakor kezdődik ugyan, de az érdeklőiteket már
nap, mely sugaraival áthatja a nagy mindenségit, úgy most tisztelettel fe hívjuk, hogy tanonczaikat szcpt. 1. 8.
ö is szív jósága, példaadó becsületessége, lelke nemes 
tehetségeivel jótékonyan hatott azokra; kik öt 
közelről ismerték s: kikkel érintkezésben állott.
Mint ember a legtisztább fogalmakkal bírt az emberi 
hivatásról, mindenben felismerte az igazat a jogost, ta­
pintata finom, Ítélete részrehajlailan volt, miért is mi­
ndenkinek osztat'an tiszteletét bírta. Mi, kik közelről 
ismertük, őt a buzgó közgyámot, a nemesen érező em­
bert, kivel szinte jól esett lelkűnknek,

és 15-ére ki'űzött három nap valamelyikén d. e KM2-ig 1 
a Henkaféle isko.ai teremben okvetlenül b. iras-úk, mert 
a kik addig he nem iratkoznak, mulasztóknakf-.-guak te­
kintetni s reajok a törvénv szigora iog alkalmaztatni. 
Szarvason aug 23 18S3 MI! 1ÁLFI JÚ/MEK, igazgató.

— toli5$?ííle A fin *oi levelekben több érte 
lem/, a varó hiba csúszott l*e m 0 mi egyenkint mind iitóla—

I gosan kijavítani nehéz is. felesleges is, azonban egyet 
kijavítás nélkül még sem b hot h .gyni. A 2 ik levélben 

társaságban össze jöhettünk mély fájdalommal kisértük a sétáknál .heti sétákéról van szó .hegyi 
aug. 21-én síii nyugalmára. Midőn a sir röge koporsó- séta !:* beívelt. Kérjük e/l iavitva olva-ni.

'úzeseí Tegnap az az f. i;ó 24-én estc tűz ütött

1:3. VC. v

ki özv. Janovs.-ky Jánosné istállójába’ . A tüzet — melv 
a szel miatt könnyen végzetessé va:hatott volna, — 
sikerült elfojtani.

java dobbant az érzett veszteség felett elborult lelkünk 
s kényes szemmel mondottuk ; .Isten veled ! L'gyen 
áldott közöttünk emléked I ZIH KÁROLY.

— Az orszíígos dalárüiiiiepvl>" Szeg-eden 1 * . $ ___ -p .. ** ” — rí;2neszei Borsod; cs tarsa szmtarsu ata a
Lz ünnepély fényerői, erkölcsi, anyagi sikeréről, süt — i lefolyt hiten adott darabéival i< megm falta, hogy a 
tegyük hozza — sok részben alaptalanul hangoztatott 1 pártolásra érdemes. — Jel n'e_; nem szőri'l ózunk az 
fogyaléka:röl, az első dijat nyeri kolozsvári, s a mellű- előadott darabok szerepé nek r.vz'etes megbirulusma,
zott budai dalárdáról eleget beszéllek a napi’apok. Ezek- mert a loob szerepek többe - keresne azok kezében 

., , , 1 ,, , , , , voltak, kmnek vteKat köz.ms -günk már eléggé ismer*.
11,1 mi mar ba,ran hsUigalhatunk, de nem mulaszthatjuk Nem haj?vhatjük azonban em'itcs nélkül, hogy a .Ne
el megem'ékezm arról a dalárdáról, inelyrö Imeg a többi bántsdvirag* ban Deák minden igyekez. te daczara 
lapok hal’gittak következetesen, t. i. a mienkről, a szar j sem tudta Szik lay t az őr me-tér szerepében feledtetni, 
vasiról. Dalárdánk sokkal fiatalabb, semhogy akár a kö- í Meg kell emlékeznünk , A fekete orvos4 drama eV adu-
tiótt, akar a szabad vorsenvre komohan gondolhatott | jl: u* ,s c> 1>C<1 ".a. ■ ^ v / V j * "j‘ í }'

. I drama a megrázó jelenetek lanczolata, tehát bo a.kal-
volna, s (.«cseretere legyen mondva az önismeret, ezt ] mal nyujt a"tragikus szerep,-kre hívatott színésznek a 
nem is telte. Ezzel azonban éppen nem óhajtok a b'-b j szenvedélyek minden árnyalatával rázni fel a né/ő ér- 
binek anyira tömjénezni. mintha köztük nem lelt volna I zelmeit. Veszprémi megmutatta, hogy e téren elemé- 
kettő három is olyan, melyekkel a mienk nem csak össze- boa van* kifogásolni való nála csak az. hogy ahol az 
mérhető de melyeknek ebbe is tehető. Természet esen özek 
jóval mögötte maradnak n jobbaknak,s igv megnyugvással 
nézhetjük, l.a mégis dijat is vittek el exilünk. — Az a 
három darab, melyet a szarvasi dalkar a Stefánia park­
ban a közönség osztatlan tetszése mellett zengett el 
meggyőzhette öt arról, hogy érdemes magái tovább fej 
leszlenie azon fokig, melyen teljesen megfelel a vidéki 
dalkarokhoz fűzött igényeknek. Éppen azért nagy kár 
volna, ha a képzeltebb, jobban is szervezett dalkarok 
igazán szép énekéből merített tapasztalatait további

indulat árja elragadja, ott megtagadja tőle a szolgála­
tot a hangterjedelem, ott összefolyó chao««zá lesz a 
beszéde. — E szerepét jól átdolgozta, csak a Bastille- 
ban kapott levői cszrevevése alkalmával természetelle­
nes a hirtelen kac/agás. Veszprémmé méltó párja fér­
jének-, játéka, minden rnozdu'ata a szerephez volt mérve 
Mar Kantai Teréz játékára nem mondhatunk ennyi jót, 
ő igen jó a ha s iríos anyósok szerepében, de úgy 
latszik, igazi grófnőt még nem sokat figyelt meg, leg­
alább nem árulta el sem öltözetével, sem modorával, 
a szenvedély kitörésében meg épen gyarló volt. 

szorgalmas önképzés által nem érvényesítené. Hisszük \ Krém érnék — mint többnyire — színtelen volt játéka, 
is, hogy a tagok sorúban fölmerült eíkedvetlenedés he- Kővessy, s a többiek betöltötték kisebb szerepüket.

Ä meggyőződés hatalma.
Vi lúgos bizonyítékok győzik meg a közönséget, hogy Wafinr Safa Cure-je az 

egyedüli hatásos szer V5S3- és májba], továbbá a VÍZSZGr,eí< bajai ellen, nem külön­
ben az ezekből származó minden egyéb bajok, nevezetesen rilOüfflitizmu», kÖSZVÓny, 
vizibetogség es gyomorbaj ellen.

Az emberiség legnagyobb része szenved e ha ok egyik-ben.

állóságot tanúsítanak s melyik minő termökópossóo-jc 
bir : melyik volna jó nálunk alanynak s melyik direkt 
termőnek.

Különben nem akarunk c tekintetben u'mutatás­
sal szolgálni sem egyeseknek sem a községeknek, az a 
szakértők dolga. Mi csak u/t akarjuk hangoztatni, hogy 
a phylloxera pusztításának ellensúlyozására lenni is keil 
már minél előbb, minél többet.

Egyesek kísérletei aránylag sokba körívnek s nem 
keltenek annyi figyelmet, érdeklődést, mir,!ha a kéz­
ség vinczellér altul áll élére ez ügynek s i ági óbb sza­
bású területen tett kísérleteket ültetéssel oltással és 
direkt termeléssel

A legtöbb szőlős-gazda nem látja, nem érzi se 
nem hiszi a veszélyt mely a szülőket veszélyezteti, an­
nál kevésbé hajlandók az ilyenek ebire beszc-r'zni és 
haj Adni amerikai szőlő v őszök ki-érlete/ésével ; néhány 
év múlva azonban sajnosán fogják tapasztalni mikép 
mennek lökre a mo.-.t még erős tőkék, s ha akkorra 
nem lesz diszlő községi szőlő iskola. mclvLö! pótolhatják 
tönkre si'anyiiott szőlőjüket, elkeseredésükben abgha 
fel nem hagynak a szőlő műveléssel.

Vidékünkön nagy területeken vannak szölüskorlek 
s kétségkívül v: léket képviselnek és sok munkásnak 
eg ved üli fog’alatossága csak is a szö'ömiveiés, kik más 
dologgal foglalkozni nem akarnak, de lakai nem is vol­
nának képesek. A szőlős-kertek elpusztítása vagy fen- 
tar tusa nálunk tehát kö/gazd .sági érdek, melyet figyel­
men kívül hagyni oly n u aszlás lenne, mit később csak 
[okozott erővel, több költséggel leli Iné — akkor is 
csak talán — helyre hozni.

Szükségesnek látjuk azt is, hogy olt, hol a phyl­
loxera pusztítása észrevehető, a tőkék kiirtassanak, s el­
éget lessenek. hogv ez által is némileg gátolva s késlel­
tetve legyen a pyhlioxera szaporodása s eh erjedésé.

Reméljük-, hogv sorainkkal sikerül tévéi;cr.ységre 
serkenteni azokat, kik hivatvák ez ügyben eljárni.

Felelős szerkesztő : Varga József.

ERTESiTE
Van Szerencsem ;t mélyen tisztelt közön-I 
ség tudomására hozni, — hogy lakáso­
mat s ügynökségi irodámat Beliczey ut, 
a takarékpénztár tulajdonát képezd Szía-- 
ricskay féle házba tettem által.

Egyszersmind bátor vagyok a P. T.
I gazdász és földbirtokos uraknak a 1 e g- 

ú j a b b szerkezetű vet d g é n c- 
k e t Laake féle szintén legújabb 
szerkezetű 4-es v a s b o r o n á t, ke t- 

; t d s ekéké t stb ajánlani, — a me­
lv ekbdí megtekintés végett készletben

W m;r SuÍ3 LlTJ-jv kéznél van minden olyt)lyan családban, melvnek kedves hozzá- Vs líl1 l0x*

O.a J vui3 Eiuro-jét ott, a hol minden más szer
tartozóinak egészsége.

Orvosok sikerrel alkalmazzák W.tni 
hatá.- t;van marad.

Ezreket gyógyított márki Wa"il3r 3 if 3 Cjl’d-je, s mindenki kigyógyulhat általa. 
Az alább közölt bizonvitvánvok és hálálkodó levelek minden kétséget kizárnak.

Ugyanott fögvmn. tanulók lakásra és
esetleg egész ellátásra is felvétetnek.

Tisztelettel 
ncnnnrv *-"• ; n• ÜODUOfY CalLM-

Bócs IV F; eihaus. |
Warner Safe Cure-jét családomban, valamint több más L: toros . 

családba:i i> jó eredménnyel haszna.tik, 5 kész vagyok, erről szemé 
Ívesen értvdtést is adni Sild R.:doIf.

Pchery, Schal au m. Csehország
Kötelességemnek ismerem m ilv ánosan is kifejezni koszérn-temet 

Rt. hogy Warner >a-"e Cure-je gyomor-, vese- cs máj bajomból 
telj- san kigyógyi’ott minekutáuna két esztendeig a legbor/as. több 
ki: okát "..1 >t.m ks e' dí ' nagy részét ágv 1 < >-i töltenem kellett. A 
kezelő orvosok tehetetlenül álltak, s nem tudtak rajt 11 se ;iteni

I'rasek Imos, vendéglős. ,
Paks, Mag var őrs - ág.

( rémmel értrő-em, hogy Warner Safe Cure-jénvK kitűnő ha 
tása van. Kösz vény bői és görcsükből k igvóg*. it.

S. Lene István.--------------- - I tűzön, -dagyarovszng.
Egy I»i igh t-v G'C 1 :a iba n szenvedő beteget Warner r afe Cure-jé. el : 

gyogyitut.am, s kitűnő eiedrué:i\t érteni vele
Dr. Ki.cz Gyula.

Kralowitz Csehország.
Warner S le Cure-jc v 1 kitiinŐ er dmenyi énem cl.

Seil Lip--:, cs k. jegyző.
K rakkó.

Warner Safe Cure-jénck jó hatása van h -lyagbajontnái,
Z:« ranszky Szaniszló, 

os k. f-Uörvsz irodaigazgató.

König berg, Eger in. Csehországban.
Indíttatva érzem magamat, h >. y minden szenvedőnek a legme* 

iegebbeu Chulym Varner >aíe l uve-jet, ba a szert mindönki biza­
lom.na h iszr.áihatja

Hosszabb időn át máj iaganatbuiv, epekőben, étvágytalanságban 
szenvedtem, faj'iáim at ereztem a jobb c Idu umbau, s. óval kin volt 
az életein.

Misián minden mis s v é< a far.i’ikura erei nénytélén maradt, 
Warner .Sale Cure jót iiasznáíiam s e szer haia Istennek tel esen ki- 
gyitott. Grand iné, aivatárusnő,

Lécs VII Myrthengage 6. sz.
Az igazság!i07 híven biz «nyílt újai, hogy Warner Safe Cure-je 

nekem r.ndkivüi rasznál:, Mintán minden más szer ered n -nyleien volt,
Eiiichar János.

Szeged.
Warner Safe Curejc nekem nagyon használt.

Baross László, lelkész.
Pi'gram. ("sehorsz :-g.

Warner Ssfe Cure-je ö: évig tartó gy -. > m r e- a jómból tejesen 
kigyógyitott. Ixárodni Earuska,

háztui. pilon osnő.

Bek; rád
Alulírott bVa-ner Safe Cured -:t mimieukinek a legmelegelá.en 

ajnnllia urn mm: vérti>ztit»» szert, tov.v-;«.. . ,as e> sziv.i »oogas euen 
mivel ez a szer e. gém e betegség dd -R te.jesen Kigyogyitott.

Kije vies Katalin

Varner Safe Cöre-jo k phaló a »Salvator* gyógyszertárban Pozsonyban. Török József gyójyszertárábin Bu­
dapesten. s más gyógyszertan-.kban,

Közgazdaság^
SVi:í tegyüik a phylloxerával szemben ?

A szarvasi és szl.-andrási szőlőkben is megkezJ■ 
te mar pusztítását a phylloxera. Pusztítása ez i(lőszerint 
r-ak kis területeken latható, el terjedése azonban már 
any nyíri haladt, hogy — ismerve szapora-ágát — bát­
ran álliliuitjuk, miszerint szőlőink nehány év múltával 
egytől-egvig mind ki fognak pusztulni ha csak, előt­
tünk eddig ismeretlen valami mielőbb meg nem semmi­
síti ez átkozott bogarakat.

A védekezés ellenük hasztalan : legalább e mellett 
bizonyít minden eddigi kísérlet ; arra a valamire pedig 
nem igen számolhatunk.

Mit tegyünk tehát ?

Abba keil hagyni az európai szőlő fajok szaporítá­
sát és kísérleteket kell lenni amerikai szőlővel, még 
pedig több fele fajtával. Többféle fajtával azért, mert 
már eddig is tapasztalatot! hogy sok amerikai szőlő 
faj csak a neki megfelelő talajban képes ellentállni a 
phylloxerának ; a r.cki nem megfelelöjtalajban lassan 
lassan ez is elveszti ellenálló képességét s a phylioxcrá- 
lól tönkre silányul.

A legtöbb talajban eddig elvesztették el len tál ló 
képességüket a Cuulon, Taylor. Elvira, Yitis Solonis, 
Othello stb. Jól ellentálloltah Hei Lemint, Jacquez, Cim- 
minghan, Vialla Yitis rupestris. Tökéletesen el lent ál lot t 
sa legrosszabb talajban sem vesztette e! ellentálló ké­
pességét a Nádor- Izabella.

Arra nézve kell tehát nekünk kísérletezni, hogy a 
felsorolt és még sok más fajta amerikai-szóló közül 
melyek azok. melyek _vidékünküu legnagyobb ellent-

Központi szálloda
BUDAPESTEN. Kerepesi ut és Roíicnhiihv-vócza 

sarkán (a központi pályaudvar átellenében.)
Megnyitás f u^us/tus hó l en.

Van szerencsénk a mélyen tisztelt utazó 
közönség becses figyelmébe ajánlani ezer 
nan épült szállodát, me v minden tej yí kielé­
gítő és kényelmes modern berend 1
szobával, fürdővel, villanyos rilágitú - j. s...> 
mélytelhuzóval (lihfl) minden emeír!r: v;u diáivá 
s a legmérsékeltebb szobaáraink jegy7'ár m: den 
szobában !i van függesztve. Előnyös vesénél 
fogva a KÖZPONTI SZÁLLODA a legé'jtk ! b 
közlekedési ponton van, a közúti v .-_ á;. meg­
álló helye elölt, minélfogva kocsi hrtsztm'ása 
nem szükséges a megérkezés vagy el skor, 
a város minden irányába pedig olcsó 
esi közlekedés van. Ezenkívül szállodánk Baka- 
pest legegészségesebb pontján Lkszik, eyüovürü 
kilátás0:.1 a városligetre.

Miden még kávéházunkat és ViM: V-eM 
ajánljuk a 1 utazd közönség figyelné^:, (.lőre 
is biztosítva tiszta j-i italoknak és ízes ék-éknek 
gondos kiszolgáltatásáról, s igyekezni fogunk jó 
hírnevünket, mc'ylye! mint vendéglősük bi= nnk, 
jövőre is t. vendégeink megelégedése fi ital len- 
tar tani Budapest, 1889 jul hó. Tisztelettel :

BUCilEA és HCLLSIGL,
2 3 szállodások.

fí.l U<^ Líííu/iljr •

A F/rtrvnsi regale !:özbir:okvs.-;'g r—rétül közhírré 
tétetik, miszerint az 1890 évi jar.uár 1 tői kezd • iölvg 
hat évre a »Bárány*. ,Sas‘, ,Farkas* vendéglők f évi 
szeptember io an délelőtt 8 órakor árverés u'ján bérbe 
adatnak.

Az árverés a közbirtokosság hivata’•1 s 11elvi-1 •.en 
fog megtartatni, ugyanott az árverezi Kde: ivl: Panni­
kor megtekinthetők.

Szarvas, 1889 augusztus 21.

ELLŐ ; ” £ J



Mieii ffÜSIílEMlÉltfle
V t/ O *

!•’. ja, pontosan és olcsón szállilja az

Első magyar gazdasági gépgyár

as. Legjobb asztali- és üdítőital
Hazánk legkcáieitefeb

'savan^yviz

3«

«5

részvéa>túrsu at ozc.vtt
ß r i’inr>oRs A MM xo P i 11 °P1 ^FMRÄ(íH
f| yHUdbrilAim 6S ííAvwvieLisDv'tvii

az osztr-maoy államvasp.
Gyár: Külsőváczi-ui / nyír) a DL'QT in.: -'z-r m^-:k. kapu­

ja l) kJ Un 1 <J 1 ■ ,10 uercznvi távolságra.
S Lóvonatu vasút auomas. J "

CD

ír -ä 1 a r* 1 e g e s
to

szab. szenes rendszerű gozcsopiogepek |
legújabb szerkezetben, legpontosabb kivitelben

• fjjl
T/l \ 5

>3 I fciceTeiie» tewiTi w.«w*ju—íi ■ » . . i
■ ■ 1 meiy nemcsak a polgári körökben kedvelt, de utat tört magának a felsőbb és legfelsőbb

UXvnl'kan io I

/ VIvono Isi
I ^ ■ raeiy uemvoe

J Sfc I körökben is.
I f, , T, 0 fi-1 ; - '

1 :=3 i >? ,v;í.--:!

r ö /. -V-
H 05

: i\D
ti — o. A , 50

.cnsége Jto lüg, es 8 lelscgc Milán sze
asztalíin rciiclcs italul szoljjíl-

KonstantinAv»lybaii, Alexandriftban.legközelebb Fiúméban is ép ngy| 'r 
mint hazánkban általánosan a kolera megbetegedés ellen yraeseryativ gyógyszer-1 j- 
mi.u. V 1. > r 1 ____ l-il- nzan kvAn vvizet, akar borral. ffVOSTV- S
mintliazAnkmin aitaianosan a Houra t ^ . i
nek bizonyait— Mindazon tisztelt fogyasztóinak, kik ezen ásvány vizet akar borral, gyógy- j 
czélokra, vagy tisztán mint asztalivizet előszeretettel használjak, kérjük azt rövidítve

91 A Ac 
V 2’ ^ \ *V J

['Tj ^zénfiiíésnél ki !i «ÖO—
lM SztJiuaíüiv'nv" kvll

a s2 v---------- . |?i
u|) 6 lőercjii mozgonyokhez és mozgoayokkal |

300- k<>. szén (fa aránylag) 14 óra a. ga
j y 5 7 kéve szahibzi 100 kicsépelt kévénél ^9

^ Ctfpl&i k.’pessve 5—?<»><» 7—1 «<•'«» középnagyságú kéve 14 óra alatt |

I 5 Ufóknak !e£Ä:escl!> Iticséplise, ki ünö ti zíitósa és osztályozása mellett |
N Verőléozes gcísesé lő^ápek vaskerettel 1

^ J forrás néven kiszolgáltatni. - A nagyérdemű közönségnek ásvánv-vizünket szives jóindu- 

‘CQ Mába ajánlva, maradtunk teljes tisztelettel U u7k ez e\ ís íge Mohá n.
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déglőjében kapható.
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v^lzűv Szarvason : Nyácsik Soma, Réthy Sándor. Gyoma ; Weidmger György Madoy Ágoston. 
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Kun sÄton *s Társa. Szentes : Dohray Sándor.
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